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Co je síla




CO JE SÍLA Z HLEDISKA FYZIKY

	Síla je fyzikální veličina, která udává, jak na sebe tělesa působí (buď přímým dotykem anebo na dálku prostřednictvím pole).

Síla musí mít:

1. původce (co sílu způsobuje – tlačící ruka, vliv gravitačního pole Země…a podobně),

2. cíl (na co síla působí – konkrétní těleso…),

3. partnerskou (opačnou) sílu (síla stejné velikosti, ale opačného směru - vzájemně prohozený původce a cíl). 




Úkol A: U následujících běžných vět (ze života) rozhodni, zda se jedná o fyzikální sílu.
1. Honza má silnou pozici ve fotbalovém týmu.

2. Na skvrny použili silný prací prášek.

3. Petr silně zatlačil do dveří.
4. Ze všech sil pádloval proti proudu.

5. Pokáceli silný kmen.

6. Tereza velkou silou odpálila tenisovou raketou míček.

Úkol B: U následujících konkrétních příkladů působení síly popiš

            - kdo/co je původcem,


- kdo/co je cílem, 

- kterým směrem působí,


- (co způsobuje).
1. Mačkám pěnový míček.
2. Rukou posouvám pouzdro po lavici.

3. Zvedám hrnek s čajem.

4. Pouštím gumu z ruky – padá.
Řešení:

Úkol A: 

1. Honza má silnou pozici ve fotbalovém týmu.

Nejde o fyzikální sílu, ačkoliv jeho pozice je i důsledkem jeho sportovních výkonů, má souvislost i s jeho vztahy, schopností spolupracovat a podobně.

2. Na skvrny použili silný prací prášek.

Ne. Síla prášku je dána jeho chemickým složením a mírou schopnosti odstranit špínu a skvrny.

3. Petr silně zatlačil do dveří.

Ano. Petr rukou působí na dveře.

4. Ze všech sil pádloval proti proudu.

Ano. Síla působí na pádlo a to následně na vodu.

5. Pokáceli silný kmen.

Ne. „Síla“ kmene je jeho průměr, tloušťka, která se udává v jednotkách délky.

6. Tereza velkou silou odpálila tenisovou raketou míček.

Ano. Raketa působí silou na tenisový míček.

Úkol B: 

1. Mačkám pěnový míček.
· původce – má ruka
· cíl – pěnový míček
· směr – do středu míčku
· co způsobuje – zmačkání, zmenšení míčku
2. Rukou posouvám pouzdro po lavici.
· původce – má ruka
· cíl - pouzdro
· směr - dopředu
· co způsobuje – pohyb pouzdra po stole
3. Zvedám hrnek s čajem.
· původce – má ruka
· cíl – ucho hrnku
· směr - vzhůru
· co způsobuje – pohyb nahoru
4. Pouštím gumu z ruky – padá.
· původce – gravitační pole Země
· cíl - guma
· směr – svislý (dolů)
· co způsobuje – pád dolů na zem
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Ujasnit si na konkrétních příkladech, kdy se jedná o sílu z hlediska fyziky a jaké musí splňovat požadavky. Praktické příklady, ověření pochopení.
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